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HasoBuTte camyo apKyto 3Be3gy
3eMHOro Heba




BVI,CI,VIMaFI 3Be3/1HaA BeJ/IM4YNHa

* Mepa ApKocTM HebecHoro Tena (To4yHee,
OCBEWEHHOCTN, CO34aBaemMon 3TUM Tenom) ¢
TOYKU 3peHusa 3emHoro Habnawpatena. O6bi4HO
NCNONb3YIOT BE/IMMUHY, CKOPPEKTUPOBAHHYIO A0
3Ha4YeHua, KoTopoe oOHa wumena 6bl npu
oTcyTcTBMM aTMocdepbl. Yem apye obbeKT, Tem
MeHblLUe ero 3s8é3Han Be/IMYnHa.
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Ob6beKT Cossesaue

Cupuyc Bonblwon Néc -1,47

KaHonyc Kuno -0,72

a UeHTaspa LleHTasp -0,27

ApPKTYp Bononac -0,04

Bera Jlnpa +0,03

Kanenna BO3HU4YMM +0,08

CaMble Purenb OpuoH +0,12
9 p Kme NpouunoH Manbiu MNéc +0,38
AxepHap SpuaaH +0,46

3BE 31D| =1 Betenbremnse Opu1oH +0,50
Anbramp Opén +0,75

AnbpebapaH Teneuy +0,85

AHTapec CkopnuoH +1,09

Monnykc BansHeubl +1,15

®omanbrayr HOHans Poiba +1,16

NeHeb Nebepb +1,25

Pervn Nen +1 8§



9

odiiiin, BRI ot LIRS LT LAl .

OCHOBHbI€@ CBOUCTBA AOrAPUCPMOB

. log, 1= 0;
log,a=1;
log, 3, =-1

I

loga = L

log,a™=m;
m .

log,sa™ = —
og., a K

log, bc = log,b + log.c:

b

log, e log,b - log,c:

log, b = %Iogab,’

10. log,b™ = m log,b;

11. log,b™ = r_:_ log,b:
log.b

12. log,b = log. a :

13. log,b = : s
log, a

14. log,b -log.d =
= log.b 'log,d

15. @g/°9:b = plog.c

37 MyShared

|




Ob6beKTbl
3eMHOTO
Heba

ConHue

JlyHa B8 nonHonyHwe
Bcnbiwka « Upuamnyman (Makcumym)
Ceepxuosan 1054 rona (makcumym)
Beuepa (makcumym)

MexayHapoAHaR KOCMHUYECKan
CTaHuMA (Makcumym)

3emna (npu Habnopernn ¢ ConHua)
HOnuTep (Makcumym)

Mapc (Mmakcumym)

Mepkypui (Makcumym)

CatypH (C KonbUAMMK; MAKCUMYM)
3se3an bonvworo Koswa
lfanakTuka Avapomeabl

lanuneessl cnyTHrukn KOnuTepa
Ypau

Cambie cnabue 38é3an, Habmogaempie

HEBOOPYMEHHLIM MMa30Mm
Hentyw

Nebepas X-1

MNpoxkcuma LlenTaspa
Cambiit ApKui kBa3ap

Cambiit cnaboiit 06veKT, 3aCHATLIN
B B-MeTpOBbLIA HazemMHbIR Teneckon
Cambiit cnaboiit 06veKT, 3aCHATHIN
B KOCMU4EeCcKuit Teneckon «Xabbn»

m
-26,7 (8 400 000 pa3 apue nonHoH /lyHni)
-12,74

-9,5

-6,0

-4,67

-4

-3,84

-2,94
-2,91

-2,45

-0,24
+2
+3,44
+5..6
+5,5

Or+6 p0 +7,72

+7.8

+8,95
+11,1
+12.6

+27

+315




I'Ipeﬂ,eanaﬂ 3Be3/1HaA BeJ/IMYNHA
Ha6mop,aelv\aﬂ [/1a30M

s BB 10%Y4"™) = Am = m, —m,
I
/ﬂD; 3
m, —m;, = Z,SIg(%) =2351g ;;12 = SIg(%J
of ~ar F
\ 4 )

m, =mp+35 lg(%) =6,5" -51g6+51g(D,[mm])

' I

m, =2,1" +51g(D,[mm])



AbcontoTHas 3Be3HaA BeJ/IN4YNHa

m_ 100.4(.’1! -m) — R - 100 2(M -m)

E M Rm

R, 10
M —m =51 51
" g( Rm ] g( Rm )

M =m-51g(R )+5
=M -5+51g(R[nk])




3aaava - 1.2

Hawa lanaktuka cocrour m3 100 munmmapaoe 3eéan, QOPMUPYIOWMX
v 20% eé maccel. Ouennte obwyw maccy lManaktmku B xunorpammax.
¢ CTpOl’O roBopAa 370 TaK XXe BONpoOcC.

* B nepsom npubnumxeHun pana rpybon ouUEHKM
NPeanoONOXUM, YTO BCe 3TU 3BE34bl MOXOXWU Ha
ConHue.

* CheposatenbHo nonHaa macca ConHua byaer:
1Mg =2 -10Kkr = Mraacrieu = Nopaag 1 Mp =
=10"1.2 .10%3%°=2 - 10* kr

*B pPea/ZlibHOCTU MacCcCa ra/laktTmku eulule bonbwe
NOYTU Ha NOPAAOK MU3-3a TEMHOM MmatTepuu



253 Mathilde

AcTepounabil 1
t’ 21 Lutetia
. [ ) M

'\ 243 Ida / 1 Dacyl

* Macca Bcex ao 4%
HYHHOﬁ ; 433 Eros

951 Gaspra

2867 Steins

5535 Annefrank

PAREERIGLE
4 Vesta




PelleHne 3a4a4 No acTpoHoMUun. BebuHap 1

CNyTHUKU “o
nnaHeT c

Dione

Rhea

* B Kr

* 1 Macca JlyHbl
= 7,3-10%% Kkr

Tihtan

Hypernon

* B maccax JlyHbil

S N

Callisto lapetus

»
Phoabhs



[TnaHeTbl 3eMHOM rpynnbl

* B Kr

* Maccax 3emnu = 5,97-10%% kr




PelwleHue 3aga4y No acTpoHOMUU. BebuHap 1

llhaHeTbl-l nraHTbl

* BKr
* Maccax 3emnu =5,97-10%% kr

o AMarrav WNmararna = 1 Q.1N27 ur



38e3/4bl

UY Scuti




3Be3Hble CKONNeHuns

* B Maccax ConHua = 2:10%° kr

* 104~10’7 Macc ConHua



| aTaKTUKU

>

- N--a

* B Maccax ConHa = 2-103% kr
* 108~10*2 Macc ConHua
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Ckonsieyua ranakTuk-

* B Maccax ConHua = 2-10%° KT :
 10*~10" Macc-CanHna - -



CBEpPXCKOMN/IEHMA ranakTuK

> »

‘ ™~ i 1/ M
PxCxonnene 100 MMnNMOMOE CBETOBIX NeT esepHOn KOoporsi
. . . .
p Joe - ™
: & g . ¢ . oy P

" . 3 " BepxCKO
.
e . "
’,Q Cespitkprenle 3
) »

L

J' x«-'_ ." Cept ’ . .
{* I)’\ P‘ g : ‘

* B Maccax CogHua.= 2-10% kr
* 10108 Macc ConHua




boabwune yncna

AECATHUYHBIE NMMPUCTABKH

HamMenoBanmne obomavenne o e, | MANMEHOBANNE obosnauenne pp—
H Y newn | deci il d 10"
3 Z caHTH | centi C C 102
X E miwum | malh M m 10
I P MHMKPO | micro | Mk M 10°
T T HAHO nano H n 10”7
A nuKo | pico n p 10 "2
M | M demro | femto | ¢ f 10"
K k arro atto a a 10'*
r h uernro | zepto | 3 z 10*
na da HOKTO octo H 10

* B coorsercamm ¢ N'OCT 8.417-2002, we A0MYCKACTON NPHMCHATE ¢ NPHCTARKAMM HaNMEHORANNE W oGonanennn caeayommux exmnmnn CH:
MMHY T, SaC, CYTKH, TPAIYC, MENYTA YIJOBAN, COKYIUIA YIJIOBAR, ACTPOHOMMYCCKAN /UMMM, ANOMNTPHA, ATOMMAN CAMHMIE Lo



CpaBHeHUe
XapaKTepuc
TUK U
BE/INYUNH

* Cuctema CU He oxBaTbiBaeT OrpOMHbIA AManasoH
BE/IMMUH XapaKTepHbIM ANA aCTPOHOMUMU NO3TOMY B
aCTPOHOMMU O4YE€Hb MHOIO0 BHECUCTEMHbIX BE/IMYUH

* Mpwu NoNy4YeHUu XapaKTepUucTuK Heobxoanumo
npeobpa3osbiBaTh UX B BE/IMYUHDI U eAUHULDbI, KOTOPbIE
MOXHO C YeM-TO CPaBHUTb

* [puy4aTb HaBbIK CPaBHEHUA NPUMEHATb NPU NPOBEPKE U
OLUEHKe NOJy4eHHbIX OTBETOB



3anada - 1.3

@ Onpepenure paauyc lanaktuku MneuHslid MNyTh B KMNOMETPaXx.
-

* Bosbmem wu3 yyebHuka 29 naparpad pasmepsl
MneyHoro nytn — nonepedyHunk 100000 ceeToBbIX Ner.

* [1ns peweHunn 3anaym notpebyeTca ABe BeNUUUHDI:

* CKopocTb cBeTa: € = 3 - 10° km

* Yucno cekyHa B rogy: t= 365,25 -24-3600 =
3,15 - 107 cerkyHp,

» OAMH CBETOBOI rof, — NYTb KOTOPbI CBET MPOXOAMT 3a
roa:1ce.rop=c-t=3-10°-3,15 - 107 =945 -
10%% km

10° cB.JleT
* Paauyc FanakTuku B Kunometpax: R = — 31

2
10*:9,45-10%% =4,7- 10 km




[oANYHbIN Napannakc

* [eomeTpuyeckue
pa3Mephl:

* MpubnuxeHue
Manblx yrnos

=
|l
N | =

JxnunTuka



[lapcek

* 1nKk =206 264,8 a.
e. =3,0856776-10*3 km =
3,2616 cseToBOro roaa.

* [lapceKk — 3TO paccTofHue, C
KOTOPOro OTPe30K A/IMHOM B
OAIHY aCTPOHOMMYECKYIO
eaAnHUUY (NpakTuyecku
paBHbIK cpeaHemy paguycy
3eMHOM opbuTsl),
nepneHANKYNAPHbLINA Nyyy
3peHuns, BUAEH Nnoj yrnom B
OAHY yrnosyto cekyHay (1”)

Nanékwue 3ge3abl
’/“\—_.T‘—\‘\

Buanmeii napannaxc
aAsmxeHnn Ghnxanwen
3ge3bl

'\
yron napannakca
= 1 yrnoson cexyHae

Boobpaxaeman
6nnxanwan /
3ges3na

p

1 Mapcek

la.e.

"

OsunxerHune 3emnun sokpyr ConHua



[OpU30HTaNbHbIM Napannakc

% *p'=psinz’
. Zc l, M'

°*2.,=2 — psinz

. R
* sin p, =7‘B

. = 206265 R@
Po"




CsBeToOBOMU roa

* CseroBoi rop (pycckoe
obo3HayeHune:. cB. roa;
mexayHapogHoe: ly) —
eAnHMNLA N3IMepeHus
PacCTOAHUA &
aCTPOHOMMUM, paBHas
ANCTaHUMN, KOoTopoe
3NeKTPOMarHMTHble
BONHbI (CBET) NPOXOAAT
- BaKyyme -
UCNbITbIBAA BNAMAHUA
rPasmMTaLMOHHbBIX NoNeu
33 OZIUH HOIMAHCKUM roA.

* 1cB.roa= 3,26 nK




LLIkana paccTossHUM B aCTPOHOMMUM

* [lnameTpbl 0ObEKTOB — KM

* [InaHeTHble cucTtemsl — a.e.

* PAcCToAaHUA Mmexay 38e3/ — MK

* Paamepsbl ranaktuk — 10- 100 KNk

* PaccToaHMA Mexay ranaktmk — 1
MnK

* Pazmepbl CKONNEHUN ranakTuK —
10 MnK

* Paamepbl CBEPXCKONNEHUM
ranaktmk — 100 Mnk

* Paamepbl Habnopaemomn
BCeNneHHon — 4 [nK




3anada - 1.4

Curnan ¢ nocnasmem 0 Hawen uMBuNu3aumn OTNPpasunu B CTOPOHY wWwa-
Q posoro ckonnenwns M13. Korna MOXHO OXuaars OorTBer?

* Bozbmem u3 yyebHuka 30 naparpad, noaseaeHue
UToros, pacctoaHue ao M13 — 7,6 Knk.

* lna  peweHua 3agaum  notpebyetcAa  BeNMYMHaA
nepesoja Nk B CBETOBbIE roApl:

* CoOOTHOWEHNe CcBeToBbIX neT wu  nK: 1K=
3,26 cB.10/12

* BbiBOA4 O TOM, 4YTO CUrHan ABWMXKETCA CO CKOPOCTbIO
ceeta. ChepoBaTtenbHO OH AO/MKEH CHayana AOWUTU A0
ckonneHma M13. U nocne NpUHATUA U €ro OTNpPaBKU
obpaTHO OH NPONAET TOXKEe paccToAHuUe.,

* PacctoaHue no M13 B cgeToBbIX rogax: R =70~
10°- 326 =2,48-10% cg.sier ' M13

* ChepoBaTenbHO CUrHaN NponaeTt Tyaa v
obpatHO: t = 2 - Ryy13= 5,481'1- 15¥ -2 ~5-10% ner



3aaada - 1.5

N3 sewectsa ConHua caenann nNPoOBONOKY AMaMETpoM 1 MM, He u3-
MEHAR €€ CPeaHinid NNOTHOCTL. [OTAHETCA N1 3Tta NPOBONOKA U3 UEeH-
TPpa Ao kpas Manakrukm?

* Pa3 nNOTHOCTb He u3MeHunu, 3Hauut obvem ConHua
ngeepamncn B obvem nposonoku. Notpebyerca popmyna
obbema wapa pasHoro ConHyy:

_4 5,3 _1 3
. Vmapa = §"R® = gnDQ

* [lpeacrasnexHue, yTOo NPOBO/IOKA 3TO umnuHap,
COOTBETCTBEHHO 06bem UMAnMHApPa € 3a4aHHbIM NO YCN0BUIO
AnameTpom — 1 Mmm:

2
_ Dgyuaunapatumannapa

— 2
* Vumlmmpa — T[Ruunuup,pahuunuﬂupa 4

- l'lpupaeHneM 3T [ABa obvema u Bblpasnm BbICOTY
nonyyeHHoOro uuvwavHapa W nepesegem noayvyeHHyro
BE/INYUNHY B CBETOBbIE TOADbI:

2

2
_ 2 Do - 2 (1,4-10° km
hugnmmpa = ;(& “M-“&a) . DG) 17— ;( g ) . 1,4 .
10°=18-10""kM£2 107 c.ser , utobonbuwe
pa3mepos Habaoaaemoi BceneHHom




Macchl, N1OTHOCTU U 0BbEMBI

CBA3b Maccbl, NNOTHOCTU U obbvema:

Obvem wapa:

4 p3 1 3
Vlllapa — 3 anapa T anapa
Obbvem cermeHTa Wapa:

2
v = T-hermenta wapa (3R =R )
CerMeHTa wapa — 3 : CerMeHTa wapa

Ob6vem cnos:

4 p2
Veros = ;anapahcnoa
Obbvem aucka u uMAuHApa:

s N
Vuunuu,apa — nRuunuHApahuunuunpa
Ob6vem Konbua:

= 2 2
onnbua = ”(Rauemuee A Rnuemuee)hxonbua

Ob6vem Topa:




3anava - 1.6

Kocmuyeckmit annapar soineren u3d ConHeyHol cuctembl CO CKOPOCTLIO
< 10 xm/c. Ckoneko Bpemensn oM Oyper nerers A0 3s8e3an [pokcuma
LenTaspa?

U3 naparpada 8 yuebHuka pacctoaHue Ao lNpokucmel 1,4
nK.

* [lepesegem 3Ty Be/IMYMHY B CBeTOBble rodpl, ecam 1 Nk =
3,26 cB.To/1Q:

* [lonyyaetca, Yto paccrtoaHune Ao lNpokcumbl coctasuTt — 4,6
CBETOBOro roga

* OnpefenMm BO CKONbKO pa3 CKOpPOCTb Kopabna meHblue
yem cxopocrb csera:

° VKopaOJln - - 3 3 10—4

c 3 05
* To ecTb cKopocTb Kopabna B 30000 pa3 meaneHHee
CKOpPOCTM CBeTa, C/nefoBaTeNlbHO BO  CTO/NIbKO Xe pas3s

yBENINYUTCA U BpEMA NoneTa.
__c

. bospensry = s =310+ 145326 = 1,37

abns
10° ner , ﬁoaarenbﬂo BpemAa nepenerta cocrasut 137
TbICAY NeT




OTHOLWEHMA CKOPOCTEN

* OTHOLWEHUA NPU PAaCCMOTPEHUN BPEMEH U
CKOPOCTEWN OYEeHb NONE3Hbl U 43T BO3MOXXHOCTb
CpaBHMBaTb mexay cobon napameTpbl ABUKEHUA
0b6beKToB:

* CKopocTb 3emnu no opbute sokpyr ConHua:
* Vaeman = 30 KM/cek

* CKopocTb JlyHbl no opbuTte BOKpyr 3emnu:

* Viyuw = 1 KM/cCeK

* CKopocTb ConHua BOKpPYr UeHTpa [aNakTUKu:
* Vaeman = 220 KM/ceK



3apnava-1.7

Paccrosmme 00 My — 1.3 CRETOBMX COXYMAN, @ @8 yrnosol amameTp
novt walmogessm ¢ Jemnn pasesn 0.5° Bo cxomxo paa Nyma Messwe
Jemmm NO passycy?

* A3 naparpada 13 yyebHuka paguyc 3emnm
cocrasnnser 6371 km.

* Nepesegem 1,3 cmoaoﬁ CeKyHAbI B KM
1 cB.cek = 3,9 - 10°km

* Ucnonb3sys dopmyny yrnosoro pasmepa w3
onpeaeneHun paAuaua BbIACHMM pap,nyc JlyHbi:

R a )
» > —— - ﬂ - . s .
(:5 e R nyus L~ e 39-10
—573 21701 km

¢ H'"A‘M OTHOWEeHHE pasmMmepos:
o Riernm . 6371 kM - 3 75




Yrnosblie eANHULbI U3MEPEHUSR

* [papgycsl
* Ot 0°-360°
* B 1°= 60" = 3600"
* B1'=60"

* Yacsol
« OT0"- 24"
1 + 24" -360°
_ R e & = 206265 % i

L L b e
* Mansbie yrasl

* Yrasel

o a * PagnaHbl
Sl?ra 206265 * Or0po2n
* .D.nﬂ a= g . sy R
o sin'—; =0.50 u 320022(;05?" ~ 0.52 e 27 - 360°
* 21 - 360° . ' 360°60"60"
e | pamHaH = ———— ~ 206264,8" ~ * |1 paanan = ~

2w

2
206265" 206264,8" = 206265"



3anaya - 1.8

m Macca ranaktukm M87 pasHa 3+10'¢ macc Conwua, yrnoson amamerp
J 7', paccroaHue [0 Heé 55 MuNnuoHOB CcBeToBbIX ner. Hanaure cpea-
HIOIO NNOTHOCTL ranaKkTUKu

* BCcnomHu Yemy pasHa NNOTHOCTD:

: = il
P=v

* Bocnonb3yemcs dopmynom yrnosoro
pasmepa ANA HaxoXaeHua paauyca M87,
TONbKO Tenepb Bbibepem KoO3IQPUUUEHT
nepesoja U3 paguaH B YrNoBble MUHYTHI:

R 1 Amg7 1
. :—ﬁ =—' 0—:—0 .
] Riyua = 37 L 34397 =379
7 —x1,1-10° ~ 34,3
10 > 1,1-107cB.1eT = 34,3 KNk

* B npeanonoXeHuu, 4TO ranakTuka umeer
c¢epw«ecxmo dopmy, Hanpgem CpeaHiow
87:

NNOTHOCTD
M 3-1013M@ 3
® DI} = = 0,018M. X
[ v W 1 MU /HK

8+ 10~%'kr/m?




3aaada - 1.9

m C nomouwwio uutepdepometTpa mu3 BonbluIMX ONTUYECKUX TENeckonos Ha

\)J [aBanckmnx ocTposax nposoasTcs Habmoaewumna Mapca C pacCTOofAHUA
| 1 a.e. lerann kakoro HammeHolero pasmepa #Ha Mapce moxHo Oyaer
I N3YYUTH?

. BC%OMHMM, yto 1 a.e. B km la.e.=1,5-
10® KM

* Ucnonb3ys bopmyny yrnosoro
paspelweHus Teneckona u3 naparpaga 19
U AguameTtpa Teneckona Ha rasamax 8 10 m,
a Takke w3 doTtorpadmmn TEeneckonos
BUAMM 4YTO PaCCTOAHUA MeXay HUMMU
coctasnser 140 m onpeagenum yrnosoe
paspelleHne Teneckona B  YrNOBbIX
CeKyHAaax:

r r
i i T e, R 001"
D 1,4-10*

* Hanpem Kakoe /AMHEeWHOEe PacCToAHUE

cooTBeTcByeT aTomy yrny c 1 a.e.:

ATenecxona - 8
* Lutornea = A - =110
peapes 206265"
A 7 KM

206265"



Pecbpa'xrop




PednekTop

Newton-Teleskop * Gregory-Teleskop




Popmyna
[lorcoHa

* opmyna
MorcoHa

E,

=L =10%4mm) o m,—m, =-2.5 lg(ﬂ)

E, E,



3anada - 1.10

Bo cxonbko pa3 3séanHoe ckonnewume Mnesas 8 Hebe 3emnu ceetur
\) cnabee ConHua?

* BcnomHUM M nocmoTpum Ha dotorpaduio nnean B
y4yebHuKe B naparpade 29 n yBuaum, 4TO B CKONNEHUU
BMAHO 8 38e3 3™

* I3 cnpaBoO4YHbIX AaHHbIX B KOHUE 3a/la4yHUKa YBUAUM,
4YyTO BUAMMAA 3Be3aHaA BennynmHa ConHua Ha 3emne
cocrtasnser -27,6M

* Bocnonb3syemca dpopmynon lorcoHa ANA HaxoKAeHUA
OTHOLLEHMA APKOCTeNn, AnA ynpouleHunsa byaem cumratb
8 Aapyanlumx 38e34 Nness OAMHAKOBbLIMM.

Eo _ Ep _ 1, 1004(m3-mgp)
Emss 8E; 8

- nOACTaBMM Ynucna u Haﬁ,qu UTOroBbIN OTBET:

o fo _Eo _ 1 1004(3+27.6) ~ 2 2. 1011
Emss 8E; 8 ’




3aaaya - 1.11

W Korna-unbyas Connue craner Genbim xapnukom. Kakum Gyner ero pa-
-] anyc?

* 3TO TakK e BONPOC OTBET Ha KOTOPbIA MOXHO HaAWUTH B
naparpade 24.

* CpeaHAaa nnoTHocTb 6enoro kapauka ~107 r/cm3.

* [lonpobyem oueHuUTb paamep Benoro Kapaumka c

maccou B oaHy CONHeYHY M YKa3aHHOM Bbllwe
NNOTHOCTbIO:

M 3|2-1030
*Rgk = |[7—2= |3 ~ 3600 KM

- il 10
37 PBK 31t10

* Paauyc
~R@ ~ 0,0lRQ



benble KapnKK

* CBeTUMOCTb

T

* Macca
My p < 1,44M®

* Paaunyc

* YpaBHEeHUe COCTOAHMUA —
BbIPOXAEHHbIN 3/IeKTPOHHbIN
ras:

P = kps/:%



3anadva-1.12

Nowemy Tteneckon wumewn Xabbna c 3epkanom anameTpom 2 mMerpa
wHOraa obecneyvsaeTt nyvwee paspelueHue, YeM Ha3eMHbLIE Teneckonbl
C AnameTpom 3epkana 6—8 merpos?

* 3TO TaK e BONPOC OTBET Ha KOTOPbIN MOXHO HaUTU B
naparpade 19.

* OTBeT KpoeTca B aTmocdhepe 3eMn, OHa UCKaXKaeT NyTb
Ny4en NOCKONbKY B HEeW npucytcreyeT TypbyneHuus. U
XapaKTepHble BeNUYUHbI 3TOro pa3mbiBaHue 17,

* J/lyqywme obcepsaTopmm pacnonoxKeHbl B MecTax, e
Takue usobpaxenunsa agocrturator 0,4”-0,6”

* PaspelwieHune e KpynHenwmnx onTUYecKknin TeNeckonos
Ha NOPAAOK U Bonee npesbIlAeT 3TU BENUYUHDI.

* [oatomy Bbinn n3obpeteHbl cucTembl aaanTUBHOMN
KOPPEeKTUPYIOLLEH ONTUKW.



3ana4a - 2.4

WU3secTHO, 4TO 38e3pa 2™ ceetut B8 10°* = 2 512 pa3 cnabee 3seann 1™,
3se3na 3" — 8 2,512 pa3 cnabee 38eaan 2" v 1.4A. Bo cxonbko pa3s ca-
Mbl@ TYCKNble 38E3abl, 3ameTHbie masom (6™), ceerar cnabee 3séan 1M7

* [1nA peweHns AaHHOM 3aa4u
HY»XHO BOCN0/1b30BaTbLCA
dopmynown NorcoHa:

" ﬁ — 100,4(m2—m1)
E;

* [loactaBuB B HEE BE/INYUHDI:

o 51 _ 1004(6-1) = 102 = 100
Ee

* [Monyynm oteeT — 100 pas3




3a4a4a - 2.4

Kakas vm3 NATM TOYEeK rOPU30HTa, NOMEYEeHHbIX Ha PUCYHKe, — Tou4ka
cesepa?

1 2 3 4 5
* Ha n3obpaxeHmnn mbl BUAUM KOBLI Bonbluon
Mepseguubl U HA CAMOM Kpatko YacTb CO3Be3AUA
Manon measeauubl — NPaBUAbHbIN OTBET - 1



3a4a4a - 2.5

Y10 fpye B Hebe 3emnm BCe 3Be3nn xoswa bonswon Measenmubi

JQ wnn 3seana Bera?

* [InA peweHna AaHHOM 3a4a4U HYXXHO
BOCNO/1b30BaTbCcA popmynon lNorcoHa:

o 51 _ 1004(mz-m,)
E;

* BCnoMHUM, 4TO B y4yebHUKe yKa3aHo
,4TO 7 3B€34 KoBLa npumepHo 2M. A

Bera — 0™,
* Hanaém OTHOLWEHME OCBELLLEHHOCTEWN:

Ex _ 11004(2-0) — 11008 — 0,9
7E5 7 7

* ChepoBaTenbHO 3BE34bl KOBLUA ApYe




3a4a4ya - 2.6

KpynHbiM Teneckonam AOCTYNHbI 3B83abl, B munnuapa pas 6onee cna-
Obie, 4em 38E3abl, AOCTYNHLIE HEBOOPYXEHHOMY rmmaly. Kakosa wx
3sé3nHas senuymnHa?

* InA peweHna AaHHOM 334341 HYXKHO

BOCNO/b30BaTbcA dopmynowu lNorcoHa:
o £1 _ 10040mz—m,)
E;

* BcnomHum, 4to Hanbonee cnabble 38e3abl AOCTYMNHbIE
HEBOOPYXEeHHOMY rnasy- 6,5m.

* 3anuliem OTHOLIEeHUe OCBeLEeHHOCTeN ANA 3Be3AHbIX
BE/INYUH:

B 109 — 100o4(m'renecxona"6:5)

« ChepoBaTeNlbHO AMaMeTp Teneckona byaer paseH:
* Mreneckona = 2,99+ 65=29™



3a4a4a - 2.8

Croneko Tovexk HebecHon chepbl HE U3IMEHRIOT CBOEro NONOXEeHus OT-
HOCUTENBHO 3EeMHOro ropu3olTa?

* Echn bpaTtb TO4KM HebecHoM CelBeprii

chepbl B 3KBATOPUANbHOM nomoc #upa 7 (Jewum)
cucteme - TO TONbKO
CeBepHbIN n HOXKHbIN
nontoca. A3MMyTbl U BbICOTbI
3TUX TOYEK HE U3MEHAKTCA
n3-3a CYTOYHOrO BpaLLEHUA
HebocBoaa.

* Echm 6paTtb TOUKM HebecHOM
chepbl B rOPU3OHTANIbHOM
cucTeEME KOOpAWMHAT, TO 3TO
TOYKM CeBepa, lra, 3anaaa,
BOCTOKA, 3€HUTA U HaAMpa.

K xHbi
(hadup) nomoc mupa



Moryr nu 38€3abl OAHOr0 CO3BE3aAMA 338 HEeCKONBKO YacoB WU3MEeHWUTL
< NONOXEHNE OTHOCUTENBHO FOPU3oHTa? A oaHa OTHOCUTENLHO ApYron?

* OTBET Ha nNepsbin
BONPOC- Aa KOHEYHOo
MOTyT B CNeacTBUM
BpaLleHusa 3emnu.

* Ha BTOPOM BOMNPOC —
HeT 3Be34bl O4YeHb
AAaNekn U ux yrnosoe
cmeuleHue
COCTaBNAET YrNoBble
MUNZTNCEKYHAbI B roA.




3agda4a - 2.11

Hebe?

* OTBeT TaK e O04YeBuAaeH,
€CNUN BCNOMHUTD, 4TO 3emnA

ConHue B8 wione nepemewaercsa no co-
3se3anio Bnumaveuos. Korga 3to co3ses-
Ane nyywe BCero BMAHO HA HOYHOM

eq Oben

Bpawaertca Bokpyr ConHuya Baisesy L. “ﬁ.g,. S5 i
n ConHue Ham BMAUTCA Ha /s”w-.\, ~~}:'>
doHe 304MaKanbHbIX ”‘”‘?Soﬁ“"mu«;gg,,”"me R
cosge3auin. U yTtobbl 3TH W :’/ﬂgﬂgume
co3se3amn Habnopath  \/axaunmuxa, Gnamenue
HY>XHO 4YTOObI 3emns Budumoe ™ _ s _ 7 VO3

! NOROKEHUE T~~~ — )“'{
OKa3anacb Hd ANYD Lonwye A7
NPOTUBOMO/IOXKHON  TOYKe NS @ <003 oz /)

o/ <

opbuTbl, 4Yepe3 nonroaa. 3 12— Kosepoz
CnepoBatenbHo oOTBeT - W

AHBapPb



3adava - 2.12

[ouyemy NEeTHe-0CeHHUN  TPeyYroNbHnk
< cocrTosuwmin 3 3seésn Bera (a Jlvpwe), Le- 1 ~
|

Heb (o Jlebens) v Ansramp (o Opna), no-

NY4UN Takoe HasBaHue? "

'\

* J/ly4ywe BCero BuAeH B 3TO BpeMA HOYbIO U Beyepom. B
cpeaHUX WMpoTax 0cobeHHO, NOCKONbKY HaYUHaeT
ObiTb BUAEH NPUMEPHO B OAHO U TOXKE Bpemsa nocne
3axoaa ConHua.



3ada4va - 2.13

MNepen samu yYeToipe M306paxeHus «neTHe-
OCEHHero TpeyronbHuka» Han roOpu30HTOM.
Kakue n3obpaxeHums He MOryt umerts me-
cra 8 Poccun?

' e — \ /
1 | 2 \ 3 b 3 -
\ A ' :
\
X 7 s \ 1 -l -
_ X, B . ) % & \. .
\ ~ - e B i -
m—y R P — (/ ) NE —
N\ /\ —— I ~ 4 4 N :.,-’
e i — | 3 9 ol g N oo
A - | \ b o / : ~ // 7
‘f ! / | s
4 . 0\\ = Q ~
o~ » s/ //‘\ : \/ / O\ %/ . . \
3 N @ | . — A / TS~ ~
\ J ! s
- y b ~ j
e R e, P T S

* No2 TakK KaK MOXeT ObiTb TONbKO B KOXHOM
nonywapun, Nockonbky B Kpecte Jlebepnsa, [eHeb
PacnoNoXeH B CeBepHOM YacTu co3Be3aun



3aaa4va - 2.14

Oaxaxasl Bbl yBMaenu B co3ge3aun Tenbua sSpkuii 00bekT, noxo-
XU HA 3Be3Ay, KOTOPOro HerT Ha 3Be3nHon kapre. HY1o 310 Moxer
ObiTh?

* BeposTHee BCero 3To Kakas TO NNaHeTa, NOCKO/IbKy co3se3aune
Tenbua 30AMaKaNbHOE U NO HEMY NPOXOAUT IKAUNTUKAE, a
3HAuYUT roguyHbin NyTb ConHua, Nyt JlIyHbl U NNaHer.



Yrnosble eANHULbI U3MepeHUA

1
* Yraobl
=R o & = 206265 %
i L L
* Mansbie yrnsi
. a"
" 206265
* na a = s
o sin® =050 u 23600 _ 052
. 63600 206265
¢ ..J[ -
e | pamman = 228297 - 206264,8" ~
206265"

* [paaycobi
* Or0°-360°
* B 1°=60"= 3600"
« B1'=60"

* Yachl
« OTO"- 24"
« 24h-360°
¢ 1h-15°
e 4m.1°

* PaguaHbl
* OT0p02n
{=a-*R
e 2n - 360°

* | paamnan =

360°-60"-60"
206264,8" ~ 206265"




HebecHana cpepa

[ Z OTBECHAA NUHMA
)
bl ( HebeCHbIN MepuanaH
\
v E
Q
e “p IKBATOD
N rl S

Nepebii BEPTUKAN

P!

rOpPU3OHT

* HebecHan

chepa -

Boobpaxaeman chepa npo
U3BONIbHOIO paauyca, Ha
KOTOPYKD  NPOeuupyroTcs
HebecHble Tena.

* bonbwme Kpyru

MaremaTuyeckui
ropmu3onT — h=0"
(NLE.S,W)

3ksartop - o6 =0°
EOWQ)
HebecHbin mepuanaH Az=

0°w Az=180° (N.Z,S,Z")

IknmnTuka £€=23.5° (B.P.,
JEC., OF, 3.C)

MNepsbl BEpTUKAN
(EI lez')

* Manbie Kpyru
* CyTouHbIe Kpyru cBeTUNa -

0 = const

* AnbmyKaHTapar - h = const



[ OPU30HTA/IbHbIE
KOOPAMNHaTHI

Z IEHMTHOE PACCTOARME

anbMyKaHTapaT -
z
O
E BbICOTA
h ~
S
A

[OPU30HT

asumyT

BEPTUKAN

A3nmyT - Az

* Yron B NN0OCKOCTH
rOPU30HTA OT TOYKU
KOra (S) ot 0° no 360°,
uiamn ot 0° po 180° k
W, n 0° po -180° k E,

BbicoTta - h

* Yron B NNOCKOCTH
BepTUKana or
MATEMATUYECKOro
ropu3oHTa A0
cgetuna. OT-90° no
9()0

3eHUTHOe paccToaHue

* Yron B NNOCKOCTH
BEpPTUKaNa OT 3eHUTa
% o ceetuna. 0T 0° o

3enut — Z (h=90°)
Haaup — Z' (h=-90")

h+2z=90°



MNpamoe BocxoxaeHue - a H e 6 e C H bl e

* Yron 8 nnockocTn HebecHoro
IKBaTopa ot Touku B.P. k

socroky ot 0" o 24" KOOp,ﬂ‘MHaTbl

Yacosom yron - t

* Yron 8 nnockoctu HebecHoro =
IKBATOPA OT TOYKH
nepece4yeHun HebecHoro CKNOHEHWE
aKBaTopa ¢ HebecHbim

MepuanaHom K 3anaay or 0" ao
v mas agyor 0" g

TONKa OCeHHero
PaBHOACHCTBKMA

CKNOHeHue - o

* Yron B8 NNOCKOCTU Kpyra
CKNOHEeHUA o1 HebecHoro
IKBATO o0 ceetuna. Ot -

90" 1o Q'

NonApHoe paccTosHue - p N L f/
* Yron 8 NAOCKOCTH Kpyra JKBaTop |\ - -

CKNoHeHmin ot nontoca P ao t

cseruna. Ot 0° o 180° Y o 4acoBo# yron
CesepHbli nonoc - AUMNTIAKS \
P (6 =90 \
p"?’('g“f"gg‘?)"m - TOYKE BECEHHEND N

== PaBHOAEHCTBUA P NPAMOE BOCXOXAEHME

d+p=90°



* JKAUNTUKE —

* rOAMYHLIA NYTb UEeHTpa
Conxuya no Heby.

* OrtpaxeHune spaweHun
3emnu sokpyr ConHuya

* ConHue asuraercs sce
BpemsA Ha BOCTOK

* Yron mexay NN0OCKOCTbIO
HebecHoro aksaropa u
NNIQCKOCTBIO IKNUNTUKM £ =
(2’357‘ =90 —-665 =

Touka BeceHHero
paBHOAEHCTBMUA

ca=0" 6§=0
Touka JleTHero
ConHuecroaHua

e a=6" §=e=235
Touyka OceHHero
pPaBHOAEHCTBUA

e a=12" §=0
Touyka 3umHero
ConHuecTroaHua

¢ Q= lgh 6 = —Ff =
-23.5

IKANNTUKA

p
CKNOHEHNUE
TONKA OCEHHEro
P3BHOABHCTBMA
s
6 —_‘- ——
- - ~
- . e -
Q x :
g C Q
—_— V &
3kBatop \ ~ -
t
Y \ a YacoBoM yron
ICNUNTHKS \
\
TOYKE BECEHHEN N\
PaBHOASHCTBUA pr NPAMOE BOCXOXKASHWE

* CeBepHbIM NONIOC IKNUNTUKK
ca=18" §=90"—¢=66.5

* KOXHbBIA NONKOC IKNUNTUKK
ca=6" 6§=—(90 —¢) =—66.5




[1IBMXeHne CBeTUN Ha
Pa3HbIX LWMPOTAX

HESUAMBE
HeGecHwi axpBaTop 38ea0m




HUXHAA U BEPXHAA KYIbMUHAUMA

P
¢ o
90-¢
q

MOMEHT KyibMUHAUNN —
nepeceyeHune CBeTUIoM
HebecHoro mepuaunaHa

BepxHAaa — cO CTOPOHbI Z
OT OCY Mupa

HWKHAA — CO CTOPOHDI Z'
OT OCU MUpa

Cnyya korga é < @
hyy =90 —@ + 6
hyx = —(90" — @) + 6
Cnyyan korga d = @
hyx. =90

hyx = 2¢ — 90



3a1a4M Ha

MOMEHTbI
KY/1IbMWUHAU WU
= Z
HeGeCHBN
oCb EpMANEH
MUpE
IKBATOP A
\
e ,2_ 90- ¥
N a0- W "N E
w
C
) \<
nepeslii P
BepTUKAN 7

* Yemy paBHa MaKCMMa/NbHaA
BbicoTa ConHua Ha wwupore

Mockebl @ = 56° B J€Hb
JICTHEIr O ] 3UMHEIO
COJIHLECTOSSHHUI?

* CknoHenue ConHua B AHM
conHuecToaHun & = +¢

* MakcumanbHan sbicota ConHuya
— 3TO €ro BepXHARA KyIbMUHAUMA
B MOMEHT MEeCTHOro NoNAHA

* Chyyar Korpa & < @

OpM3oHT o b =90 — @ + 6g

*hy, =90 —@p +e¢
* JleTHee conHUecTofsHue

* Ry =90" =56 +23.5
57.5

* 3UMHee CONHUEeCToAHue

*h,, =90 —56 —23.5
10.5°



3ada4a - 2.16

Ose 3Be3anl OAHOBPEMEHHO O0Ka3anuCb B BEPXHEeA KynbMuHauMm no
pa3Hblie CTOPOHLI OT 3eHuMTa Ha Bbicote 80°, Hanaute pa3HOCTL CKNO-
HEeHUW 3Be3N.

* 3anuwem BbipaXeHuna Ana
BEPXHUX KYNbMUHALUNM
obenx 3BE3a, C y4eTOM
TOro, 410 Yy oaHon 6>, a
BTOpOM O< :

*h; =90+ ¢ — 6, =80
*h, =90 —¢@ + 6, =80
* Choxkum oba ypaBHeHuUS:
« 180" + 6, — &, = 160
«§; — 6, =20




3aga4a - 2.17

Csetuno snaHo 8 Touke Heba ¢ asmmytom A = 90° m Beicotoin h = 0°,
<9 Kakoso cknoxHenuwe cseruna?

* InA peweHna 3TOW 3a4auu
BaXKHO NOMHUTb OAHO Coteomend —
- )
BaXKHOE CBOWCTBO 60/bLINX —— —
Kpyros HebecHou cdepbl —
OHW BCeraa AenaT Apyr Apyra
nononam.
e Bocimon )

* CheposartenbHO AaHHaA

TOYKa HaxoauTcA Ha ' ”4”/ /////5 g

rOPU30HTE " on

TOYKa 3anaja.

* A B TOYKax 3anaza u BOCTOKA, ¢
MaTeMaTUYECKUN  TOPU3OHT
nepecekaer HebecHbIN
3KBaTOp cnenoBaTteNnbHo
CKNOHEeHMEe CBeTUNa Ha 3TOM
Kpyre HebecHou chepbl - 0°

S04

onpeaeneHuio asumyta sto W//////////&;///////////

wBamop




3aga4ya — 2.18

3se3na a Uewraspa umeer cknowewme & = -61°. MoxHo nu eé ysu-
nets 8 Coum (43° c.w.)? B Xyprape (24° c.w.)?

* YchoBue BMAMMOCTM 3Be34bl — 3TO Kak MUHUMYM
BbINO/IHEHUE YCNOBUA, YTO €€ BEepPXHAA Ky/l1bMUHAUMUA
NOMKHA BbITb 6onble 0°, T.e. HaA rOPU3OHTOM.

* [l[poBepuUm 3Ha4YeHUe BepxHeWn KynbmuHauuu TonumaHa B
3a[@aHHbIX TropoAaax, MNOCKO/bKY LWMWPOTa 3TUX MNYHKTOB
bonblue CKNOHEHUA 3Be34bl UCNONL3YEM TONBKO HYXKHYIO

dopmyny:
* heoun = 90" = Pcoun + Orommman = 90 —43 — 61" = —14
= hg(ypraua = 9O° . (prpraAa P 6Xypraua — 9O° — 240 i 61o =
D

* 3HauyuT B Xypraae TonMmaH BMAEH Haa ropu3oHTom, a Coum
HerT.

o



3apava—2.19
Ans kakux 3BE34 BEPHO, YTO MX a3umyT B Mockee BCE Bpems BO3pac-
J Taer co spemexem or -180° ao +180°?

* [1nA 3TOro 38€34a He A0/1KHA
NPOXOAMUTb Yepe3 3eHUT, UK
33 3eHUTOM BanKe K nontocy.

* [lna 3TOrO 38€3/41a He A0/KHA
NPOXOAUTb Yepe3 HaaAup, UNu
33 Hagupom banxe K
nontocy.

* ChepoBaTeNbHO CKNOHEHUE
3TUX 3BE3/ A0/NKHO ObITb B

uutepsane § € (—567;56)




